

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
 Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
 Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
 Administrația tipografică arhiepiscopale Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
 Corespondențele sînt a se adresa la  
 Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.  
 Epistole nefracate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.  
 pentru fie-care publicare.

Sibiui, în 30 Octombrie.

Succesele dobândite de ministrul afacerilor e-sterne, contele Kalnoky, au îndemnat pre subcomisiunea delegațiunii unguresci pentru aceleași afaceri, că să voteze ministrului vot de incredere.

Politicii orientați vor se vadă în acest vot un triumf al politicii Austro-Ungariei față cu Rusia — în ce privește regularea treburilor din peninsula balcanică. Este notoric, că la 1878 cunoscutul Ignatieff prin tractatul dela San-Stefano, într-o atâta umilise monarhia austro-ungară și interesele ei în Orient, încât dacă congresul dela Berlin ar fi ratificat acel tratat, atunci izbucnirea războiului între noi și Rusia ar fi fost de atunci hotărâtă.

Principele Gortschakoff a trebuit deci se cedeze din tractatul dela San-Stefano și să se mulțamească după multele jertfe, ce le aduse Rusia în războiul oriental, chiar cu aneșarea Bosniei și a Hertegovinei de către Austro-Ungaria, fără ca aceasta din urmă pentru acest câștig teritorial să fi adus jertfe în bani ori sânge. Ceeace Rusia slăbită la 1878 nu dobândise, s'a încercat se o realizeze la 1886 prin alun-garea principelui Alesandru de pe tronul Bulgariei, ca astfel se poată pescui în turbure și se creeze, stări de lucruri, cari se îndreptătescă întervenirea Rusiei spre a da tractatului din Berlin ultima lovitură.

Numai cât trăsura de șah nu a reușit.

Bulgarii conscii de drepturile lor, jaluzi pe constituțiunea lor, s'au purtat așa de înțelepțesc, încât chiar popoarele îmbătrânite în eserierea drepturilor politice ar pute să-i invidieze. Cu o rară înțelepciune au știut se impedeze candidatura principelui de Mingrelia, tot cu tact au nimicit misiunea generalului Kaulbars, și în fine, pe cale destul de fină a pus capăt venirii lui Ehrenroth în Bulgaria, — alegându-și de principe pe un bărbat cu frumoase conexiuni pentru de a pute crea stări normale și permanente în Bulgaria.

Este poate mai mult lucrul întemplerii, că trebile au luat astfel de desvoltare și că conducătorul politicii austro-ungare a primit votul de incredere, dar subcomisiunea delegațiunii trebuia se dea acest vot, ca prin el să înțeleagă cei din Moscova și Petersburg, că în țeara ungurească nu este suflare de om, care se aibă simpatii pentru Rusia și cnota muscălească. La acest vot aderăm și noi românii, și credem că ungerii nu ne vor mai identifica cu muscalii și cu legea muscălească, ca se aibă titluri de a ne persecuta.

Ceeace a succes contelui Kalnoky, nu i a fost dată se-i succedă ministrului de războiu contelui Bylandt.

În comisiunea pentru trebile armatei s'a escat ca se nu dăcem conflict, dar la tot casul divergențe mari între ministru și membrii delegațiunei.

Ca de regulă în fie care an așa și de astădată membrii delegațiunei prin rostul dlui Béla Grünwald au dat navală formală asupra ministrului, din cauza, că acesta nu introduce limba maghiară în scoalele de cadeți de pe teritoriul Ungariei.

Prin dispozițiunea aceasta, susține vorbitorul, se face mare nedreptate maghiarilor, căci nu pot se între în astfel de scoale și nu pot se aibă oficeri în armata comună în proporțiune după numărul lor. Ministrul se înțelege că nu a fost aplicat a face pe voia dlui Grünwald la spatele cărui stă întreaga națiune maghiară, și nu a fost dispus, pentru că nu recunoaște, că și armata ar ave caracter dualistic. Diarele din Cislaitania și cu deosebire „Presse” și „Vaterland”, nu pot trece cu vederea a nu accentua, că atunci când s'ar satisface dorințelor maghiare, ar urma, ca să se satisfacă tuturor naționalităților din imperiu, 15 la număr, ceeace nu ar fi nici decăt în favorul armatei, care trebuie se aibă o limbă de comandă și nu poate avea mai multe. Diarele unguresci în Ungaria nu recunosc de îndreptățită decăt limba maghiară și chiar nici a croaților, cari au regatul lor, nu le conced dreptul de a reclama drepturi pentru limba lor. Cumcă pretenșiunile maghiare sunt la loc, sunt drepte — noi nu cercetăm, dar ținem mult la proverbul: „ce ție nu-ți place altuia nu face.” Tocmai pentru ce se luptă maghiarii în Viena fără succes, luptăm și noi aici acasă tot fără succes, și dacă este îndreptățită dorința maghiarilor față de limba lor în armata comună, atunci tot așa de drept este ca românii să se poată folosi la forurile civile și criminale, la cele administrative și orfanale de limba lor.

Până când frații maghiari nu vor recunoaște, că ceeace e drept pentru unul e drept și pentru altul, nu vor dobândi rezultate bune dela cei din Viena, și nu le vor dobândi pentru că aceia sunt cu mult mai bine orientați cum merg trebile aici la noi, de cât se nu scie, că dacă ungerii au prerogative pentru limba lor — apoi acele cereri nu sunt cererile tuturor locuitorilor și tuturor naționalităților de pe teritoriul coroanei Stului Stefan.

Vadă deci frații maghiari să facă ordine aici acasă, să dea fie-căruia ce i compete după drept, să nu privească pe naționalități preste umăr, ci să le im-

pace justele lor dorințe, și atunci vor vorbi mai cu succes în Viena, știind aceia, că vorbele lor sunt susținute de 15 milioane de suflete.

De astădată au primit drept răspuns vorbe frumoase, fără să se aleagă ceva din nisce promisiuni date mai mult din curtuasie, armata își va vedea de trebile ei, își va ține limba ei în scoale, și apoi puțin le pasă celor din Viena dacă fiii maghiarilor nu cercetează scoalele militare, pentru că acolo mai sunt românii, croații, slovacii și sârbii tot soldați buni și bravi și aceia nu sunt dedați a face demonstrațiuni.

## Revista politică.

Vorbirea contelui Kalnoky ținută în zilele din urmă în sinul delegațiunei ungare, a făcut să se înțeleagă multe din unele lucruri până acum mai puțin înțelese. Cu deosebire punctele din vorbire, cari ating cestiunea Bulgară au provocat interpretarea aceleia în lumea din afară, dând ansă la discutiuni prin presă. Diarele ruseci ca „Jurnal de St. Petersburg” scriu, că discursul contelui Kalnoky și în special modul cum acesta înfațesează situațiunea prințului de Coburg, a produs acolo o mare surprindere. În punctul din urmă rostit de dl Kalnoky, Rusia are cu totul alte vederi, că adevă ea nici când nu a recunoscut de legală alegerea prințului prin Sobranie, având să se mai aștepte, după cum dl Kalnoky s'a exprimat, numai confirmarea aceleia alegeri prin puteri. Esistând încă astfel de divergențe în punctul de plecare, va fi foarte cu greu a se pricepe caracterul crizei bulgăresci. Cât pentru încercările dlui Kalnoky, dice același jurnal, de a câștiga pe Rusia la cauza păcii, e de prisos a mai releva, că acele ar avea mai mult succes dacă s'ar îndrepta în altă parte. Acea pace nu e într-o nimic amenințată de Rusia, precum nu e amenințată nici independința popoarelor balcanice.

Cu totul altă impresiune a făcut discursul dlui Kalnoky în Anglia. Diarul „Daily Chronicle” dice, că cuvintele dlui Kalnoky, prin care se arată indentitatea scopului Angliei cu al Austro-Ungariei, întăresc tot mai mult convingerea, că Angliă, deși faptice nu formează o parte din alianță, consimte totuși cu intențiunile ei, fiind întotdeauna pregătită de a conclura la susținerea păcii. „Daily Telegraph” observă, că acel discurs, ca cel mai nou semn pe orizontul politic, înseamnă un bun prospect de pace pentru anul ce vine.

## FOIȚA.

### Din reminiscențele unui bătrân preot.

(Înceiere.)

Sub archiepăstoria și conducerea acestui episcop au fost trimiși doi tineri absoluți la universitatea din Viena: Moise Fulea și Ioan Moga. Cel dintâiu, Moise Fulea, diplomat de guvernul țerii de director de scoale naționale „ne unite,” au deschis un curs de pedagogie („dascălie”) în Sibiu, de șase săptămâni din Paști până în Rusale. Studiile de aci erau dela silabisăție, cetire, scriere, ortografă cu slovele cirile și cu literele latine, patru specii ale aritmetice, catechismul cel mic și cântările bisericesci.

La acest curs am luat parte și eu în doi ani unul după altul.

Cel de al doilea, Ioan Moga, „teologul”, au deschis curs pentru candidații de preoție, de șese luni, la care de asemenea am luat parte. Studiile de aci erau: dogmatica și moralul, pastoralul și din istoria bisericească ceva puțin cam de rost.

Cu aceste studii ca eminent am intrat în viața publică pe trenul bisericesc la biserica și parochia Sighișoarei, mai întâiu ca dascăl și cantor, mai târziu și ca diacon, după ce la anul 1823 me căsătorisem cu soția mea Ioana născută Păloșan, cu carea la 1873 am serbat cu copii, nepoții și străne-

poții noștri nunta de aur de 50 ani ai căsătoriei, ear la 1883 cea de 60 ani, și preste tot am trăit cu dânsa 62 ani, adevă până la 3 Ianuarie 1885. În timpul acesta am locuit în casa, în care dîsul preot Stefan Balaș pe la anul 1815—1817 cu a sa cheltuală a introdus casă de școală din grajdul vitelor, ce era intrunit sub un coperiș cu șura. Aci am d scâlit, cântorit și diaconit până la anul 1828 Octombrie 2; atunci am primit chirotonire de preot capelan protopopesc dela prea sântitul episcop Vasile Moga în biserica Paloșului, aflându-se pe aici în vizațiã canonică.

În anul 1833 am fost ales paroch primar în Sighișoară.

Ear în anul 1845 mi s'a dat postul de administrator protopopesc tractual; în sfârșit în anul 1848 Decembrie 4 am fost chirotesit de protopop de preasântitul noul arhierie Andrei baron de Șaguna, cu singelie și brâu roșu.

Acî sub conducerea a 2 protopopi, cel dintâiu Ilie Medrea venit din Hendorf la postul de paroch al doilea, și cel de al doilea Nicolae Ilioviciu paroch în Daneș, venise biserica aceasta din lăuntru și din afară la atâta sărăcie și lipsită de toate, cât era aproape de ruinare până la anul 1833. De atunci înainte sub conducerea mea cu multă nevoință și silință cu poporul de aci, bun dar apăsător și lăsător, a început a înmuguri înflorirea bisericeii: din lăuntru cu vestmintele, vasele de slujbă și alte

sântenii, cărțile bisericesci, trei choruri și alte mobile trebuincioase. Ear din afară grădina cultivată cu pomi ș. a., îngrăditura împregiur și cășcigarea dreptului de canonică porția 24 de jugere 10 stânjini lemne de foc în tot anul din pădurea alodială, și puțința de a cumpăra o casă în cetate pentru școala parochială. Aici foarte greu a mers lucrul față cu poporul, care nu se aplecă la ideea aceasta.

Dar cu buna voință și ajutorul scripturistic al domnului avocat Bacon (acum reposat), al comitetului bisericesc de atunci și altor domni binevoitori din oraș, s'au înființat școala cu trei clase elementare. Învățătorii plățiți din cassa alodială, și doispredede stânjini lemne de foc în tot anul pentru încălzitul acesteia din pădurea alodială gratis.

Această casă de școală cu convenită solemnitate s'a sântit în 7 Ianuarie 1860 pe chramul sf. Ioan Botezătorul în fața unui public numărös din popor și din străini. Durere, că din negrija învățătorilor la anul 1884 s'a aprins casa și a ars toată întreaga cl. III. cu arhivul, biblioteca pornită, protocoalele, ordinăciunile și decretule scoalei, unde era toată lucrarea scoalei dela început până la sfârșit. Această mare daună a parochiei Sighișoarei se cunoaște și se simte până în ziua de astăzi.

Cu toate acestea și peste tot am lucrat cu sporiu bun, deși cu mare silință; dar basa mea a fost credința, ce o am avut întemeiată pe psalm 22:





**Vlădeni.** Iacob Zorca, notar 50 cr.; Iacob Balcăș 50 cr.; Iacob Zorca, capelan 5 fl. 34 cr. — Suma 6 fl. 84 cr.

**Perșani.** Biserica gr. or. 1 fl.; dela popor 1 fl. 92 cr. — Suma 2 fl. 92 cr.

**Șinca veche.** Iacob Sas (sas) 1 fl.; biserică 1 fl. 50 cr.; parochul 50 cr. — Suma 2 fl. 80 cr.

**Ohaba.** Biserica gr. cat. 1 fl.; comuna 1 fl.; Ioan Popa 1 fl.; Ilie Roman 50 cr.; S. Crișan 50 cr.; I. Bălan 15 cr. — Suma 4 fl. 15 cr.

**Șercăuța.** Comuna politică 1 fl.; biserică gr. or. 2 fl. dela alții 75 cr. — Suma 3 fl. 75 cr.

**Vadu.** Biserica gr. cat. 2 fl.; G. Morar 1 fl.; A. Bunea paroch 30 cr.; G. Pășărar, inv. 50 cr. — Suma 3 fl. 80 cr.

**Toderița.** V. Ciopaș 50 cr.; G. Renghia, inv. 30 cr.; G. Renghia, episcop 1 fl.; G. Sbernețiu, cassar comunal 1 fl. G. Sb. 20 cr.; X. 10 cr. — Suma 3 fl. 30 cr.

**Bucium.** Biserica 1 fl. X. 20 cr. — Suma 1 fl. 20 cr.

**Mândra.** Biserica 2 fl.; dela alți crescini 44 cr. — Suma 2 fl. 44 cr. (Va urma.)

**Bursa de Viena și Pesta.**  
Din 10 Novembre n. 1887.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%	99.05	99.10
Renta de aur ung. de 4%	5.93	5.90
Galbin	9 90 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	9.90
Napoleon	61.65	61.60
100 marce nemțești	125.65	125.65
London pe (poliță de trei luni)		

Nr. 5296 Plen. [1726] 2—3

**CONCURS**  
pentru stipendii și ajutoare din  
fondatiunea Andronic.

Din fundatiunea Andronic sunt a se conferi pe anul 1888 următoarele stipendii și ajutoare:

a) **Cincișzeci stipendii** și **ajutoare** de câte 30 fl. pentru tineri, cari au intențiunea a se aplica ca **noviți** la **meserie** și **industrie**, apoi pentru învățecii **aplicați** deja la meserie și industrie, și în fine pentru învățecii, cari au devenit **sodali** (calfe) în decursul anului 1887.

b) **Patrusprezece ajutoare** și anume **șase** de câte 100 fl., **doi** de câte 150 fl. și **doi** de câte 200 fl., pentru sodali (calfe), cari sunt în condițiunile recerute de a se face măestrii.

**Toți**, cari voesc a concurge la aceste stipendii și ajutoare trebuie se dovedească:

a) prin atestatul de botez, că sunt români greco-orientali din Transilvania;

b) prin atestatul oficiului comunal (primăriei) starea averei proprii și a părinților;

c) prin atestatul oficiului parochial, la care aparține concurentul sau familia concurentului: dacă trăiesc părinții, câți copii minoreni sunt în familie și câți din acestia umblă la școală; dacă petentul este căsătorit și starea familiei sale.

să întrunească, afară de recerintele generale, încă următoarele condițiuni:

1. Se fie provăduți cu certificatul de măestru.
2. Să fie lucrat cel puțin șase ani consecutivi ca sodali, ceea ce va dovedi prin atestatele măestrilor, la cari au lucrat.
3. În cerere să se arete anume, unde voesc a se așeza ca măestrii, și ce fel de mijloace bănești mai are pentru a-și începe meseria pe socoteala lor; asemenea se producă și alte documente recomandătoare.

**Dela toți concurenții de ori ce categorie se recere ca cererile să fie scrise și subscrise cu mâna lor proprie** și adreseate consistoriului archidieceșane gr. or. din Sibiu; cererile au să între aici cel mult până la **1 Decembrie 1887 stilul vechiu**.

Cererile sosite după acest termin și cele ce nu vor fi instruate precum se recere mai sus, nu se vor lua în considerare.

Din ședința plenară a consistoriului archidieceșan, ținută în Sibiu, la 5 Octombrie 1887.

Nicolae Popea m. p.,  
archimandrit și vicariu archiepiscopesc.

**„Sebeșana“**  
Institut de credit și de economii,  
societate pe acții în Sas-Sebeș.

Provocare.

Toți acei domni acționari, cari nu au solvit ratele decădute cu **1 Noiembrie 1887 n.** pentru acțiile subscrise la „Institut de credit și economii „Sebeșana“ în Sas-Sebeș, conform §. 11 din statute, prin aceasta sunt provocați, a-și răspunde ratele restante fără amânare, căci altcum se vor aplica dispozițiunile §-lui citat.

Sas-Sebeș, în 1 Novembre, 1887

1725 2—3 **Direcțiunea.**

În special tinerii, cari au intențiunea a se aplica ca **noviți** la meserie și concurg la un stipendiu de 30 fl., afară de recerintele generale indicate mai sus trebuie se întrunească și următoarele condițiuni:

1. Se nu fie mai tineri de 12 ani.
2. Se fie cercetat cu succes bun școala populară, ceea ce este a se dovedi prin atestate școlare.
3. Se fie încheiat contract cu măestrul conform § lui 61 al legii industriale (art. leg. XVII: 1884), ceea ce se va dovedi prin așternerea contractului în original sau în copie legalizată.

**Învățecii** aplicați deja la meserie sau la industrie, cari concurg la un stipendiu de 30 fl., afară de recerintele generale, trebuie se mai întrunească și următoarele condițiuni:

1. Se fie angajați la vr'un măestru cu contract, care să se alăture la cerere.
2. Se aibă purtare bună dovedită cu atestat dela măestrii, la cari au fost și sunt în învățatură.

**Sodali**, cari concurg la vre un ajutoriu de 30 fl., afară de recerintele generale, trebuie se întrunească următoarele condițiuni:

1. Se fie terminat periodul de învățatură în decursul anului 1887, ceea ce se va dovedi prin atestatul autorității industriale conform §-lui 67 din art. leg. XVII: 1884.
2. Se arete un sporiu și o purtare bună, ceea ce se va dovedi prin atestatul măestriului eventual prin cartea de lucru (§. 99 din legea citată).
3. Se arete ce limbi știu vorbi și scrie (atestat dela măestru), și dacă aparțin ca membrii la vre-o reuniune de meseriași (certificat dela reuniune).

**Sodali**, cari concurg la vre-un ajutoriu de 100 fl., 150 fl. și 200 fl., pentru a se face măestrii, au

**Picăturile de stomach Mariazeller,**  
care lucră de minune în contra tuturor boalelor de stomach.



Neasemănăt mai bune, ca ori cari altele, pentru lipsa de apetit, și slăbiciunea stomacului, respirație, vânturi, răgăeli acre, colică, catar de stomach, acreală, formarea de penă, producerea de prea multă flegmă, galbinare, greață și vârsături, (vomări), durere de cap (în cazul când provine dela stomach), convulsii de stomach, constipațiune sau incuere, încălcarea stomacului cu mâncări și beuturi, limbrici, splină, ficat, și hemoroizi. Prețul unei sticle dimpreună cu manducerea la întrebunțarea lor 35 cr., o sticlă după 60 cr.

Espositul-Central prin farmacistul **Carl Brady, Kremser** (Moravia).

Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un arcan. Părțile constitutive sunt arătate la fie care sticlă pe esplicarea la întrebunțarea lor. **Veritabile se pot căpăta mai în toate farmaciile.**

**Avis!** Picăturile veritabile de stomach Mariazeller, se falsifică și imiteză în multe părți. Ca semn al veritabilității, are să se ia totdeauna, embalagia cu care se învelesce sticla, și care e roșie și în partea de deasupra provăduță cu marca fabricii, având pe lângă aceasta de a se mai observa, cu esplicarea la întrebunțarea lor, care se află la fie care sticlă să fie imprimată în tipografia lui H. Gusek în Kremser.

Veritabile se pot căpăta: Sibiu, farmacia Willi. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia August Teutsch. — Orăștie, farmacia George Deak, farmacia Ios. Graffius, farmacia N. Vlad. — Aorig, farmacia Keserli. — Satuung, farmacia Gustav Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. — Medias, farmacia Schuster. — Sas-Sebeș, farmacia Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — Aiud, farmacia Em. Kovács. — Petroșeni, farmacia G. Gerbert. — Mercurea, farmacia Chr. Fr. Schimert. [1707] 4—25

În comisiune la „**librăria archidieceșană**“ se află de vânzare:

**Curs de limba maghiară**  
pentru  
**scoalele populare.**

După principii metodice pe baza planului de învățământ compus de  
**Ioan Molnár.**

Cursul I. pentru clasa II.  
Cursul II. „...“ III.  
Cursul III. „...“ IV, V și VI. [1719] 3—3

Prețul unui esemplar legat **20**, broșurat **16 cr.**

Jumătate din venitul după manualele acestea este destinat pentru scopuri culturale române.

**Avis sensational.**



Fiindcă în cele dintâi fabrici de aici, de țoale și covoare erau îngrămădite mii de duzini de atari fabricate astfel, că comanda se făceau cu greutate, mi-a succedat a cumpăra cu un preț neînsemnat un mare număr dintre cele mai frumoase și mai solide țoale de cai și covoare, și pentru aceea unicul me afiu în pozițiune a oferi atari fabricate pe lângă un preț bagatel, care abia ajunge la prețul materialului din cari sunt lucrate aceste mărfuri elegante. Eu dau

**Cele mai bune țoale de cai**  
de 190 cm. lungi 130 cm. late în cea mai bună și solidă calitate cu dungi negre și cu ciucuri deschiși, dese și calde, trei kilo grea bucata. numai a

**fl. 1.50**

**Elegante și de o culoare galbină sulfurică învelitori de fiakeri**  
cu 6 dungi vinete sau negre, circa 2 cm. lungi și 1 1/2 lată în cea mai escelentă calitate, bucata a fl. 2.50. Aceste învelitori admirabil de frumoase și de o fineță esemplară pot servi și ca învelitori pe paturi și ca covoare.

**Covoare gălbui, negre** în cel mai frumos dessin și în cele mai frumoase colori, **10 m. lungi** numai fl. 3.50.

**Perdele complete gălbui negre,** cari constau din 2 aripi, o draperie și două embrasse, model frances, în cea mai frumoasă esecutație, podoaba ori cărei odăi, numai fl. 4.70 bucata.

**Garnituri complete de rips** în colorile cele mai pompoase, constând din două ciarciafuri și o pânzătură, jur împregiur cu fir de mătășă foarte frumoase, numai fl. 4.70.

Espeștiția foarte promptă în toate locurile monarhiei austro-ungare cu rambursă (Post-Nachnahme) sau trimiterea de preț. Adresa: [1727] 1—8

**„Wiener Kaufhaus“**  
A. Gans, Wien, III., Kolonitzgasse Nr. 6. T.

**Medicament**  
pentru  
**boala de fungie,**  
tuberculosă (oftică), astmă (respirațiune), catar cronic de plumăni etc. prin  
**Ecshalatiune de gas (cu ajutoriul injeștiunii rectale).**

Necredutul, idealul admirabil și nerealisabil al medicilor, se poate efectui sigur și de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical sigur și admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai ales atestatele profesorilor de renume european, și cari se legitimează prin prescripțiile medicale prezente din și afară din țeară:

„Adeseori chiar după trei întrebunțări a ecshalatiunii de gas cu ajutoriul injeștiunii rectale pere: tusea, frigurile, scuiparea, (flegma) și mirosul greu de sudoare Greutatea corpului se sporesce pe septemână cu 1/2—1 kggram. Pațiientul se vindecă și și poate ear începe activitatea obositoare a vieții.

„La astmă, după o 1/2 de oară dela întrebunțarea ecshalatiunii de gas, i-se dă un indem pentru respirațiune. La întrebunțarea mai departe a curei nu se mai repețesc atacurile.“ Chiar și coardele vocale distrucate și plumăna pe jumătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pacienți în ultimul stadiu al tuberculoșei s'au mēntuiți toți de tot prin mijlocirea injeștiunii de gas.

Precum în cele mai mari spitaturi din lume, astfel și în **spitalul imperial reg. comun din Viena** află aparatul ecshalatiunii de gas cea mai mare întrebunțare. — Atestatele celor vindecați o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecshalatiunii de gas (injeștiunii-rectale) este complet, cu adansul la producerea gasului, dimpreună cu instrucțiunea întrebunțării pentru medici; și pentru întrebunțarea însăși a bolnavilor prin

**Dr. Carl Altmann, WIEN, VII. Mariahilferstrasse Nr. 80,** se poate primi pentru **8 fl. și 30 cr.** pentru pachetare, cu bani gata sau cu rambursa postală.

Cura în sine nici nu moleștează și nici nu strică. [1588] 35—50